

法務部人員從事兩岸交流活動報告

壹、交流活動基本資料：

一、活動名稱：2014 年海峽兩岸司法實務研討會

二、活動日期：103 年 7 月 17 日至 18 日

三、主辦（或接待）單位：

最高人民法院

四、報告撰寫人服務單位：法務部

貳、活動重點：

一、活動性質：

依「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」第 2 條規定，與大陸地區司法機關針對「兩岸協議實施的司法保障」主題進行研討交流。

二、活動內容：

由法務部國際及兩岸法律司司長陳文琪、副司長俞秀端參加在福建省福州市舉辦之「2014 年海峽兩岸司法實務研討會」，由陳文琪司長以「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議成效與展望」為題發表主題演講，俞秀端副司長擔任「兩岸犯罪移管與罪贓移交」專題研討之主持兼點評人。期能藉由本次研討會，使兩岸司法實務參與者瞭解兩岸司法互助協議簽訂以來之成效，並能正確理解我國〈跨國移交受刑人法〉之規定，使日後兩岸罪犯移管之司法互助工作更加順遂。

三、專題演講內容及研討過程：詳如附件會議指南及書面報告資料。

四、心得及建議：

(一) 兩岸於 98 年 4 月 26 日簽訂「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」(下稱兩岸司法互助協議)，其中第 2 條就「業務交流」約定：雙方同意業務主管部門人員進行互訪與業務培訓合作，交流雙方制度規範。大陸最高人民法院依司法互助協議機制來函邀請參加第 6 屆「2014 年海峽兩岸司法實務研討會」，針對「兩岸協

議實施的司法保障」主題進行研討交流，經法務部基於兩岸司法互助協議聯繫主體之考量下，於 103 年 7 月 17 日成行。

- (二) 本次研討會，由陳文琪司長專題演講「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議成效與展望」，就協議之簽署與特色、運作與成效及策進與展望，進行精闢而深入的說明，最後並以「建立機制、累積互信、解決問題、共創未來」總結，博得在座司法實務工作者熱烈掌聲和一致的好評。而「兩岸犯罪移管與罪贓移交」則由四位實務工作者分別以「淺談兩岸罪犯移管制度之立法完善—以近期大陸移交罪犯陳杭等人返台服刑作為研究起點」、「從杜明雄兄弟強盜殺人案件談實行大陸證據之可行性—以供述證據為核心」、「海峽兩岸罪犯移管機制之探究」及「臺灣地區與大陸地區罪贓移交之實務探究」為題進行報告，再由主持人與點評人發表意見。由於研討會所預定之報告及討論時間較為匆促，無法進行深入之議題探討，但是由報告人所準備之書面資料，充分看出兩岸司法實務工作者對於兩岸間罪犯及罪贓移交之重視。
- (六) 由於兩岸司法互助協議執行至今已逾五年，成效良好，且大陸地區正擬定訂移交受刑人法規，希望藉由本次研討會，除了使大陸地區正確理解大臺灣地區法治國精神和制度外，亦期待引領大陸法制，深化協議合作，引領法治對話。

參、謹檢附參加本次活動（會議）之關資料如附件，請 鑒核並轉行院大陸委員會備查。

職

陳文琪

俞秀端

103年8月25日

主管機關	意見
------	----

註：

- 一、本報告格式以 A4 紙製成。
- 二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視要，統一設計。
- 三、本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。

